
SEQUENCE AND SERIES  1

โดย ประพันธ สุขสมปอง

CHAPTER 8
การใช Combinatorial Proof แกปญหาอนุกรม Combination
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แนวคิด พิจารณา การเลือกของ 3 ช้ิน จาก 9 (a1, a2, ..., a9) ช้ิน ได C(9,3) วิธี แต
เราอาจพิจารณาอีกวิธีหนึง่โดย พิจารณาวาจะเลือก a1 หรือไมกอน ; ถา
ไมเลือก a1 จะตองเลือกทั้ง 3 ช้ิน จาก 8 ชิ้นที่เหลือ (ไมมี a1) ได C(8,3)
วิธี ; ถาเลือก a1 ใหพิจารณาตอวา จะเลือก a2 หรือไม ถาไมเลือก a2 จะ
ตองเลือก 2 ช้ิน (เลือก a1 ไปแลวช้ินหน่ึง) จาก 7 ช้ิน (หัก a1 และ a2 ออก)
ได C(7,2) วิธี ; ถาเลือก a1 และเลือก a2 ใหพิจารณาวาจะเลือก a3 หรือไม
ถาไมเลือก a3 จะตองเลือกอีก 1 ช้ิน (เลือก a1 และ a2 ไปแลว) จาก 6 ช้ิน
ได C(6,1) วิธี ; ถาเลือก a1 และ a2 และ a3 ก็ครบ 3 ช้ิน ได 1 วิธี (C(5,0) =
1) นั่นคือ
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แนวคดิ พิจารณาการเลือกของ 6 ช้ิน จาก 9 (a1, ..., a9) ช้ิน โดยพิจารณาวาจะเลือก
a1 หรือ ไม ; ถาเลือก a1 จะตองเลือกอีก 5 ช้ิน จาก 8 ช้ิน (ไมมี a1) ได C
(8,5) วิธี ; ถาไมเลือก a1 ใหพิจารณาวา จะเลือก a2 หรือไม ; ถาไมเลือก a1
แตเลือก a2 จะตองเลือกอีก 5 ช้ิน (มี a2 1 ช้ิน แลว) จาก 7 ช้ิน (ไมมี a1
และ a2) ได C(7,5) วิธี ; ถาไมเลือก a1 และ ไมเลือก a2 ใหพิจารณาตอวา
จะเลือก a3 หรือไม ; ถาไมเลือก a1 ไมเลือก a2 แตเลือก a3 จะตองเลือกอีก
5 ช้ิน (มี a3 1 ช้ินแลว) จาก 6 ช้ิน (ไมมี a1, a2, a3) ได C(6,3) วิธี ; ถาไม
เลือก a1 ไมเลือก a2 และ ไมเลือก a3 จะตองเลือกของทั้ง 6 ช้ินจาก 6 ชิ้นที่
เหลือ ซ่ึง ได 1 = C(5,5) วิธี นั่นคือ
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แนวคิด วิธีเลือกของก่ีช้ินก็ได จากของ n ช้ิน  เทากับ ผลรวมของวิธีเลือกของ n
ช้ิน เลือกของ n-1 ช้ิน ... เลือกของ 1 ช้ิน และ ไมเลือกซักช้ิน หรือเทากับ
การพิจารณาของทีละช้ินวา จะเลือก หรือ ไมเลือก ไดช้ินละ 2 วิธี
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แนวคดิ พิจารณาการจัดลํ าดับความยาว n ที่ประกอบดวยเลข 0 กับ 1 (Ex
1001001 ; n = 7) เมื่อตองการใหมีเลข 1 เปนจ ํานวนคู สามารถทํ าไดโดย
สรางลํ าดับท่ีมีความยาว n-1 กอน โดยไมตองสนใจวาจะมี 1 ก่ีตัว ซ่ึงได
เทากับ 2n-1 วิธี ตอไปเมื่อจะเติมตัวสุดทายเขาไป เราพิจารณาวา ถามี 1
เปนจ ํานวนคูอยูแลวก็เติมเลข 0 แตถามี 1 เปนจ ํานวนคี ่ก็เตมิ 1 ไปอีกตัว
ตอทาย ก็จะได 1 จํ านวนคูตามท่ีตองการ นั่นคือ ทุกลํ าดับความยาว n-1
จะสามารถสราง ลํ าดับความยาว n ที่ม ี1 เปนจ ํานวนคูได 1 แบบ ดังนั้น
จํ านวนลํ าดับความยาว n ที่ม ี1 เปนจ ํานวนคู จึงเทากับ จํ านวนลํ าดับ
ความยาว n-1 (โดยไมตองสนใจวาลํ าดับความยาว n-1 มี 1 อยูเปน
จํ านวนคูหรือไม)

! C(p+q,r) = C p j C q r j
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 (convolution rule or Vandermonde identity)
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แนวคดิ พิจารณาการเลือกของ r ช้ิน จาก 2 กลุม กลุมแรกมี p ช้ิน กลุมท่ี 2 มี q
ช้ิน ได C(p+q,r) วิธี หรือ อาจคิดโดย เลือกของจากกลุมแรกมา r ช้ิน +
เลือกของจากกลุมแรกมา r-1 ช้ิน กลุมท่ีสอง 1 ช้ิน +  ....  + เลือกของจาก
กลุมแรกมา 1 ช้ิน กลุมท่ี 2 r-1 ช้ิน + เลือกของจากกลุมท่ี 2 r ช้ิน ก็ได
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แนวคิด เลือกของ r ช้ิน จาก 2n+1 ช้ิน จะไดของ 2 กลุม กลุมหน่ึงนอยกวาหรือ
เทากับ n อีกกลุมหน่ึงมากกวาหรือเทากับ n+1 เสมอ นั่นคือ ในการเลือก
ของก่ีช้ินก็ไดจาก 2n+1 ช้ิน (22n+1 วิธี) จะมี จํ านวนวิธีท่ีเลือกของนอย
กวาหรือเทากับ n ช้ิน เทากับจ ํานวนวิธีท่ีเลือกของมากกวาหรือเทากับ
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การใช Binomial Theorem แกปญหาอนุกรม Combination
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